
   
 
 
 

 

  موعد )ب( 2018صيف  –دوال مثلثيَّة 

 

 :  7سؤال 

 

 

 أ(

𝑓(𝑥) = sin (
𝜋

𝑥
) 

↓ 

𝑥 ≠ 0 

 

 

 ) المقام لا يسُاوي صفر (



   
 
 
 

 

 ب(

𝑓(𝑥) = 0 

⇓ 

sin (
𝜋

𝑥
) = 0   ⟶    

𝜋

𝑥
= 𝜋𝑘   ⟶    𝜋 = 𝑥 ∙ 𝜋𝑘    ⟶    𝑥 =

𝜋

𝜋𝑘
   ⟶    𝑥 =

1
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𝑥 =
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𝑘
 

𝑥 ≥
2

7
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1

𝑘
≥

2

7
 

⇓ 

 

 

 

 

 

 

⇓ 

𝑥 = 1   ,    𝑥 =
1

2
    ,    𝑥 =

1

3
 

⇓ 

( 1 , 0 )   ,    ( 
1

2
 , 0 )    ,    ( 

1

3
, 0 ) 

 

 

(𝒌 ∈ ℤ) 
∙ 𝒙 ÷ 𝝅𝒌 

 مُلاحظة :

 𝑘  لا يسُاوي صفر لأن𝑥  غير

ف في هذه الحالة .  مُعرَّ

𝑘 = 1  →  1 ≥
2

7
 

  𝑘 = 2 →  
1

2
≥

2

7
  

𝑘 = 3 →
1

3
≥

2

7
 

 

 نعوض

𝑘 = 4  →  
1

4
≥

2

7
 

  𝑘 = −1 →  −1 ≥
2

7
  

 



   
 
 
 

 

 ج(

𝑓ʹ(𝑥) = cos (
𝜋

𝑥
) ∙ (

−𝜋

𝑥2
) 

 

 نسُاوي المُشتقَّة لصفر لنجد النقُاط القصُوى :

𝑓ʹ(𝑥) = 0 

⇓ 

cos (
𝜋

𝑥
) ∙ (

−𝜋

𝑥2
) = 0   ⟶    cos (

𝜋

𝑥
) = 0   ⟶    

𝜋

𝑥
=

𝜋

2
+ 𝜋𝑘   ⟶    

1

𝑥
=

1

2
+ 𝑘 

   ⟶    
1

1
2

+ 𝑘
= 𝑥    

 

1

1
2

+ 𝑘
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𝑥 ≥
2

7
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1

1
2

+ 𝑘
≥

2

7
 

⇓ 

1

2
+ 𝑘 ≥

2

7
∙ (

1

2
+ 𝑘)

2

 

⇓ 

1

2
+ 𝑘 ≥

2

7
∙ (𝑘2 + 𝑘 +

1

4
) 

⇓ 

∙ (
−𝒙𝟐

𝝅
) 

(𝒌 ∈ ℤ) 

÷ 𝝅 

∙ (
𝒙

𝟏
𝟐

+ 𝒌
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 ( مُعطى )

∙ (
𝟏

𝟐
+ 𝒌)

𝟐

 



   
 
 
 

 

0 ≥
2

7
𝑘2 −

5

7
𝑘 −

6

14
 

⇓ 

0 ≥ 2𝑘2 − 5𝑘 − 3 

⇓ 

0 ≥ (2𝑘 + 1) ∙ (𝑘 − 3) 

↓ 

0 = (2𝑘 + 1) ∙ (𝑘 − 3) 

⇓ 

𝑘 = 3   ,   𝑘 = −0.5 

 

 

 

0.5−دَّالَّة سالبة أو تسُاوي صفر في المجال ال , البيانيكما هو واضح من الرسم  ≤ 𝑘 ≤ 3     . 

 عدد صحيح , ينتجُ أنَّ  : 𝑘بما أنَّ 

𝑘 = 0   ,    𝑘 = 1   ,    𝑘 = 2   ,   𝑘 = 3 

 

 

∙ 𝟕 

𝑘 

𝑥 = 2   ,   𝑥 =
2

3
   ,   𝑥 =

2

5
   ,    𝑥 =

2

7
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 𝑥 

− 0 + 0 − 0 + 0  𝑓ʹ(𝑥) 

↘ 𝑚𝑎𝑥 ↗ 𝑚𝑖𝑛 ↘ 𝑚𝑎𝑥 ↗ 𝑚𝑖𝑛  𝑓(𝑥) 

 

 

𝑓ʹ(0.3) = cos (
𝜋

0.3
) ∙ (

−𝜋

0.32
)    ⟶   

50𝜋

9
   ⟶    (+)  

𝑓ʹ(0.6) = cos (
𝜋

0.6
) ∙ (

−𝜋

0.62
)    ⟶   

−25𝜋

18
   ⟶    (−)  

𝑓ʹ(0.5𝜋) = cos (
𝜋

0.5𝜋
) ∙ (

−𝜋

(0.5𝜋)2
)    ⟶   0.529   ⟶    (+)  

𝑓ʹ(𝜋) = cos (
𝜋

𝜋
) ∙ (

−𝜋

(𝜋)2
)    ⟶  −0.1719   ⟶    (−)  

 

 

𝑓 (
2

7
) = sin (

𝜋

2
7

) = −1    ⟶     (
2

7
, −1) 𝑚𝑖𝑛 

𝑓 (
2

5
) = sin (

𝜋

2
5

) = 1    ⟶     (
2

5
, 1) 𝑚𝑎𝑥 

𝑓 (
2

3
) = sin (

𝜋

2
3

) = −1    ⟶     (
2

3
, −1) 𝑚𝑖𝑛 

𝑓(2) = sin (
𝜋

2
) = 1    ⟶     ( 2 , 1 )𝑚𝑎𝑥 
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فة في المجال    𝑓(𝑥)الدَّالَّة  𝑥مُعرَّ ≥
2

7
. ولهذا يمكننا الاستنتاج أنَّ خط التقارُب الأفُقي سيكون   

 .   ∞+بال

lim
𝑥→∞

𝑓(𝑥)   ⟶   lim
𝑥→∞

sin (
𝜋

𝑥
) = sin(0) = 0    ⇒     𝑦 = 0 
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لاً , نرسُم هيكل الدَّالَّة :  ) نضع المُعطيات على هيئة المحاور(  -أوَّ

 

 

 



   
 
 
 

 

 نرسُم الدَّالَّة :الان , 

 

 

 و(

 )هي  𝑥كما وجدنا في الفرع "ب" نقُاط تقاطُع الدَّالَّة مع المحور 
1

𝑘
 , عدد صحيح لا  𝑘بحيث أنَّ  ( 0

 يسُاوي صفر .

𝑥بسبب أنَّ  >  عدد صحيح أكبر من صفر .  𝑘كما هو مُعطى في السُؤال ينتجُ أنَّ    0

𝑘عندما    (1,0)البعُدُ بين نقُطة التقاطُع   = )و نقُطة التقاطُع    1
1

2
, 𝑘عندما    (0 =  هو  2

 1 −
1

2
=

1

2
  . 

)البعُدُ بين نقُطة التقاطُع  
1

5
, 𝑘عندما    (0 = )و نقُطة التقاطُع    5

1

4
, 𝑘عندما    (0 =  هو  4

 
1

4
−

1

5
=

1

20
  . 



   
 
 
 

 

𝑥نستنتج من ذلك أنَّهُ كُلَّما اقتربنا من  =  البعُدُ بين نقُطتا التقاطُع المتجاورتين  0

عاء   .  (𝑖)يَقِل أي أنَّ الادّعاء الصحيح هو الادِّ

 

 يمُكن برهنة ذلك أيضاً .

 

 

 


